



一家韩国公司生产的工业机器人

一台电脑输出命令，旁边的大手臂就开始工作了，那是一个机械臂，弯曲的时候有一米多高，前端有两个摄像头，那是它的眼睛。它伸出手，凑上去看了看，找到要卸载的部件的位置，用手旋转下来，再放到指定的位置。

这是一部工业机器人，刚才模拟的操作是对放射源的装卸。这部机器人不久将装石油测井仪器到钻井平台去工作，替代之前由人工完成的装卸放射源这项危险的工作。

## 特种机器人奥秘多

这款机器人，中国航天科工集团北京自动化控制设备研究所的工程师们管它叫FAA-05K，是中国自主研发的首台装卸放射源机器人，由机械臂系统、末端操作器、定位与回转装置、视觉反馈装置和操作台等组成，可以满足在2.5米长、2.5米宽空间内灵活作业的要求，采用图像识别与末端随动综合控制技术的产品，能够精确定完成放射源的安装过程，而且，经过精心设计的灵巧末端夹持器可以确保夹持可靠，也不会对放射源造成损伤。

巡线排爆机器人



## 能耐辐射高温 不嫌枯燥乏味 天天加班加点

## 机器人走上生产线

本报记者 尹晓宇

研制人员吕翀介绍：“装卸源机器人是我们应中海油田服务股份有限公司的需求开发的一款特种机器人，能够满足测井仪探测放射源装卸过程无人化的使用需求，避免了对操作人员的健康损害。”

这个看起来简单的手臂，却是航天技术的集成，在系统集成技术、自主控制技术、视觉定位系统、高功率密度电机、伺服驱动控制器等方面都有所关联。

除了石油领域，在煤矿、电网等领域，特种机器人也有大显身手的地方。面向反恐、侦察、排爆、电站巡检、煤矿巷道探测等方向，开发了中、小型通用移动机器人产品，融合了航迹推算、路径跟随、自主避障等多项导航控制技术。

MGT-20K移动机器人就有这个本领，有履带还有两条辅助的手臂，一般遥控玩具车的大小，可适应沙滩、田野、瓦砾、街道等多种路面，具有较强的爬坡、越障能力，上面安装了航姿系统、GPS、摄像机等多种传感器，可用于日常巡检、危险环境侦查、搜救和排爆等工作。

智能机器人研究室负责人张新华告诉记者，移动类机器人的模块化设计使其功能极富可塑性，可以快速实现与已有技术的融合，从而拓展应用领域。比如，将惯性导航定位功能加载在移动类机器人上，就能够产生一种可以为煤矿矿道提供精确位置信息的小型智能移动机器人，该产品一旦投入应用将为矿难的救援工作提供重要帮助，大大提升救援的准确度。在这个技术条件下，无人汽车也能成为现实，“技术上是完全有条件去做，就是成本问题。”据张新华介绍，单是核心系统的成本价就有七八十万元人民币。

## 替代人工不含糊

会绕线圈，能打螺丝，会点胶，能焊接……

七八台小型机器人连接成了一个流水线的工作平台，可以广泛应用于电子部件生产、装配、包装等领域。“我所是国内首家实现小型工业机器人系列化的单位。”张新华说。今年已经有一家外资公司定制了30台产品，包括电路板焊锡、印制板点胶、螺钉装配和印制板切割等类型机器人，用于空调、音响控制面板、电子智能钥匙等汽车零部件的生产。

张新华和他的团队开发这一系列

小型工业机器人之前去不少工厂调研过，一排排生产线，年龄不大的工人每天重复地同一个简单的动作，安个螺丝或者点个胶水，你甚至很难捕捉到他们脸上的表情。“这些机器人都能做，而且更熟练，废品率会更低。”

在样品台上，记者看到了半径大小不

## 感觉系统将更丰富灵敏

全球来看，工业机器人的应用领域主要有汽车制造业、汽车零部件、电力电子工业、金属加工业、塑料制品、饮料、食品等。目前中国市场上已有4.6万台工业机器人在服役，占全球总量的4.5%。2004年以来，中国工业机器人市场开始启动，国内需求强劲，新安装量年均增长率高达37%。2009年中国工业机器人新安装量受到金融危机的影响，下降了30%；2010年已强劲恢复，增长了54%；预计2011至2013年新安装量年均增长率将达到31%。到2013年在中国服役的工业机器人将达到8.5万台。此外，2012年下半年起，以3D打印、智能机器人为代表的国家产业政策助力产业发展，在全国范围内出现爆发式增长。同时，各地机器人产业基地相继开工，特别是上海、哈尔滨、重庆等地发展迅猛。

“工业机器人在技术和理念上，我们现在一点儿也不比国外差，但问题

## 工业机器人小档案

工业机器人是面向工业领域的多关节机械手或多自由度的机器人。工业机器人是自动执行工作的机器装置，是靠自身动力和控制能力来实现各种功能的一种机器。它可以接受人类指挥，也可以按照预先编排的程序运行，现代的工业机器人还可以根据人工智能技术制定的原则纲领行动。

1954年，美国戴沃尔最早提出了工业机器人的概念，并申请了专利。该专利的要点是借助伺服技术控制机器人的关节，利用人手对机器人进行动作示教，机器人能实现动作的记录和再现。这就是所谓的示教再现机器人。现有的机器人差不多都采用这种控制方式。1959年UNIMATION公司的第一台工业机器人在美国诞生，开创了机器人发展的新纪元。

我国工业机器人起步于上世纪70年代，90年代初起加速发展，先后研制出了点焊、弧焊、装配、喷涂、切割、搬运、包装码垛等各种用途的工业机器人，并实施了一批机器人应用工程，形成了一批机器人产业化基地，为我国机器人产业的腾飞奠定了基础。



层峦叠嶂、绿色满怀、清风习习、流水淙淙。这里是位于京郊约100公里云蒙山之阴的密云清凉谷。一个薄阴的秋日，我们来到这里，体会与都市繁华近在咫尺的山居秋味。对久居闹市的人来说，这里无疑是个佳处，难怪一路上车流不断，一踏入景区就看到如织的游人。同行的人告诉我，若是在骄阳似火的盛夏，来这里避暑的游人远胜于此，这里的宾馆饭店常常爆满。

或许出于环境保护的敏感，看到来来往往的游人，我不禁想到这里如此大的客流量，餐饮洗漱产生的大量生活污水怎么处理呢？要知道这里可是北京人水源地密云水库核心区呀。“你看，那就是我们的污水处理器。”宾馆的一位工作人员指着景区入口处的一片芦苇荡告诉我。这让我颇为惊讶，如果不是介绍，我真的很难把那芦苇随风摇曳的山野情趣与污水处理联系起来。“看见正在翻看芦苇根部的那位了吗，他是建设这个污水处理器的工程师之一，今天正好过来，可以向他了解一下情况。”工作人员告诉我。

工程师是一位环境工程师科学出身的小伙子，30岁上下。别看年轻，他可是国内第一批相关领域技术专家。据他介绍说，这里应用的是生活污水景观化处理技术，源自德国，就是通过营造人工湿地达到生活污水的净化处理，通过沉淀、过滤和吸附作用来截留污染物质，综合利用物理、化学和生物等多重作用来降解污水中的污染物。“其实操作起来并没有说的那么复杂，只需建一个污水集纳池和一定面积的湿地，并种上芦苇、香蒲等挺水植物。污水在经过沉淀、去油污等简单处理后通过管道运送到人工湿地进行自然净化处理，就可以达到《国家城镇污水处理综合排放标准》一级A标准。”他现场用矿泉水瓶接了一瓶经过湿地净化后的水，我接过来仔细端详对比，居然在外观上与真正的矿泉水没有什么区别。

握着经过净化的清水，看着眼前随风摇曳的芦苇荡，我想高深的生态环境科技其实可以很朴实、很自然，不仅可以完全融入周围的环境，而且还能幻化成美丽的风景。更为重要的是这种技术污水处理成本仅为传统技术的1/10。系统建成后，无需专业人员维护就可安全运行30年。当前，我国的城镇化进程方兴未艾，新农村建设蓬勃开展，但生活污水处理问题一直横亘在我们面前，找到一条适合国情的、低成本的解决方案无疑是当务之急、刻不容缓，而北京清凉谷采用的污水景观化处理技术无疑是一个值得注意的方向。

傍晚时分，秋雨开始零落，我们短暂的清凉谷秋居生活即将结束。离开之际，我数次回望那片细雨中摇曳的芦苇荡，因为它是一道美丽的风景，更因为它用心呵护着密云水库，守护着我们这个城市的生命之源。

改变大脑皮质 促进认知功能  
早学外语好处多

世界上大多数人终其一生会讲一种语言。如果他们同时或是在发育早期学习两种以上的语言，那么其语言能力会非常强。加拿大蒙特利尔神经学研究所、麦吉尔大学和英国牛津大学的一项联合研究表明，孩子在什么年龄学习第二语言对其成年后的大脑结构具有重要影响。

发表在《大脑与语言》杂志上的该项研究得出的结论是，对于从一出生就接触一种或两种语言的人来说，其大脑发育的模式是相似的。但是，在熟练掌握第一语言（母语）后，再开始学习第二语言，就会改变大脑的结构，特别是大脑的下额叶皮质。左下额叶皮质会变得更厚，右下额叶皮质则变薄。皮质是多层的神经元物质，其对思想、语言、意识和记忆等认知功能起着重要作用。

研究人员在使用核磁共振设备对蒙特利尔的66名双语和22名单语志愿者的大脑进行扫描后发现，在婴儿期后学习第二语言会刺激新的神经生长以及神经元之间的连接，这与人们在学习杂要等复杂运动技能后所观察到的情形相似。在童年期越往后学习第二语言，下额叶皮质的变化就越大。这表明，开始学习语言的年龄段对于形成语言学习的大脑结构是至关重要的。研究人员推测，有些人在以后的生活中学习第二语言会遇到更大困难，似乎可用这种结构层级加以解释。

(王晓)